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Фінансова стійкість підприємства залежить від ефективного 

управління фінансовими ресурсами та визначається співвідношенням 
власних і позикових коштів, активів та джерел їх фінансування. На 
сьогоднішній день для переважної більшості підприємств актуальним 
питанням виступає оптимізація структури капіталу, яка забезпечить і 
максимальний рівень фінансової рентабельності, і достатній рівень 
фінансової стійкості, а відповідно і її зміцнення. 

У світовій практиці визначилися наступні основні шляхи 
оптимізації структури капіталу. 

1. Метод оптимізації структури капіталу за критерієм 
максимізації рівня прогнозованої фінансової рентабельності. Цей 
метод ґрунтується на багатоваріантних розрахунках рівня фінансової 
рентабельності при різній структурі капіталу. Остання відображається 
через такий показник, як ефект фінансового важеля (левериджу). 

2. Метод оптимізації структури капіталу за критерієм мінімізації 
вартості – ґрунтується на попередній оцінці власного та позикового 
капіталів за різних умов їх формування, обслуговування та здійснення 
багатоваріантних розрахунків середньозваженої вартості капіталу і, 
таким чином, пошуку найбільш реальної ринкової вартості 
підприємства. 

3. Метод оптимізації структури капіталу за критерієм 
фінансових ризиків. Він пов’язаний із процесом диференційованого 
вибору джерел фінансування різних складових частин активів 
підприємства: необоротний актив, оборотний актив (з поділом на 
постійну й змінну частини). 

В основі кожного з вищезазначених методів лежить лише один 
конкретний показник. З урахуванням сучасних підходів до оптимізації 
структури капіталу підприємств доцільно проводити комплексні 
заходи щодо оптимізації, які містять збалансування декількох 
критеріїв. На нашу думку, найбільш раціональним щодо досягнення 
оптимальності співвідношення структурних елементів капіталу 
підприємства може бути метод, який ґрунтується на одночасній 
максимізації зростання рентабельності власного капіталу та мінімізації 
середньозваженої вартості капіталу. 


